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ARDEALUL JURIDIC

U n ificare legislativâ
In luna trecută s’a sărbătorit, cu mare fast, 

introducerea complectă a legislaţii din Vechiul 
Regat în Bucovina. .

Acest eveniment de o covârşitoare impor
tanţă nu poate să rămână ne remarcat de re
vista noastră, care, încă delà apariţia ei, a dus 
o luptă continuă pentru unificarea legislativă 
a Ţărei întregite.

Cuvântările ce s’au ţinut, în special de Dl. 
Ministru al Justiţiei, au lăsat să se întrevadă 
că în curând va veni rândul şi celeilalte părţi ale 
ţărei, ân care dăinueşte încă o legislaţie streină. 
Ne place să credem, mai ales faţă de energicele 
cuvântări alei (Dţlui Ministru [de Justiţie, că, 

complecta unificare legislativă nu va întârzia.
E drept că în Ardeal, nu prea să duce oi lup

tă făţişe pentru respingerea planurilor D-lui Mi
nistru de Justiţie, totuşi nu se poate nega că o 
luptă discretă se dă în acest sens. Argumentul 
de care se leagă această luptă sunt prevederile 
.Constituţiei.

iSă examinăm puţin textul Constituţiei, şi 
experienţa unificărei parţiale ce s’a făcut prin 
câteva legi; apoi să facem o mică anchetă spre 
a vedea cine se opune, cu oarecare argumente, 
la unificarea complectă a legislaţiei.

Art. 98, alin, JV din Constituţie prevede: 
„Toate codicele şi legile în vigoare se vor revi
zui în vederea unificării legislaţii, punându-s© 
în armonie cu principiile actualei iConstituţii. 
Până atunci ele rămân în vigoare. Din ziua 
promulgării Constituţiei de faţă sunt desfiinţa
te aciele dispoziţiuni din legi, decrete, regula
mente şi orice alte acte cari sunt contrarii celor 
înscrise în această Constituţie“.

Faţă de acest text, ne întrebăm: oet fel de 
revizuire cere Constituţia? Un amestec de dis
poziţii luate din variatele liegi ale ţării? O le
giuire nouă? Nu. Revizuirea de care se ocupă 
IConstituţia este aceia care trebuie să pună în 
armonie ^dispoziţiile diferitelor le g i1' cu 
principiile actualei |C,onstituţii. In conse
cinţă dacă diferitele legi actualmente în 
vigoare, nu sunt în dezacord cu principiile 
Constituţiei, ori care din ele pot fi extinse în în
tregime în întreaga ţară. Şi cum toate nu pot 
fi extinse, trebuesc alesie. acelea care împacă 
interesul majorităţei membrilor componenţi ai 
ţarii, sau acelea cari sunt apreciat© ca mai su
perioare în dispoziţiuni, cum a fost cazul căr
ţilor funduare. Această alegere revine reprezen
tanţilor responsabili ai ţării, nu diferiţilor in
teresaţi. Că multe din dispoziţiunile lor nu mai 
corespund cu modul de a gândi al poporului şi 
al împrejurărilor sociale la care ne duce evo
luţia, aceasta este altceva. Pentru aceasta tre- 
bueşte adaptarea care poate fi făcută la momen
tul oportun şi în măsura reclamată. Timpul pâ
nă când poate rămâne în vigoare o liege dintro 
parte a ţării, poate fi şi timpul până când o lege 
dintr’o altă parte a ţării este extinsă pe terito
riul celeilalte.

Oare legile de unificare introduse până a- 
cum, şi care în. mare măsură s’au' făcut prin 
amistic de dispoziţiuni,. sunt perfecte? Împacă 
ele pe jurist?

Şi acum să venim la moduT — fost
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primite de popor aceste legi îşi cine sunt acei 
oare se agită încă.

Poporul a primit cu cea mai mare indife
renţă schimbarea legilor. El înţelege să se su
pună la măsurile ce înţeleg reprezentanţii ţă
rii să! le ia.

(Cei, care se agită, bine înţeles în mod dis
cret, sunt juriştii. Atâta vreme însă cât nu ies 
din discreţia lor, şi nu pun mâna pe condei, să 
arate motivele oe-i fac să se revolte în culise, 
rămâne de sine înţeles că acea revoltă are ca o- 
bieotiv un interes personal, nu interes general. 
E drept că este greu să înveţi o legis
laţie schimbată, aceasta o pot mărturisi şi ma
gistraţii veniţi în Ardeal din Vechiul Regat, căci 
au trebuit să studieze legislaţia Ardeleană, dar 
după cum aceştia au fost călăuziţi de interesul 
naţional, tot aşa va trebui să fie călăuziţi şi ju
riştii ardeleni. Trebue să înceteze aplicarea le
gilor, cari încă amintesc un trecut dureros, a- 
cum după două decenii. Să ne modificăm le
gile, la noi acasă şi pe ale noastre. Stând pe a- 
ceeaşi poziţie de până acum, va trebui să trea
că şi mai multe decenii, căci nu trebue să ui
tăm câtă luptă s’a dus ca să combinăm, codul 
penal român cu codul penal maghiar.

Iată motive pentru care socotim că siste
mul adoptat de /Guvernul ţării prin Ministrul 
său de Justiţie, este preferabil. Aşteptăm acum 
şi promitem că rubricile acestei reviste vor sta 
la dispoziţie ori cui — ca să combată acest sis
tem. Din parte-ne promitem că vom intra şi 
în detaliu spre a compara legislaţia din Vechiul 
Regat, care nu a fost extinsă până acum, cu le
gislaţiile încă în vigoare ân Ardeal.

Mândria naţională şi interesele economice 
şi de dreptate comună, trebuesc să stea deasu
pra tuturor preocupărilor şi intereselor noastre.

I. Mănescu

D rept inter p rovin cia l In le g ă 
tura eu  R eg im  m atrim on ial 

fflrâ  c o n tra c t
de Profesor Bogdăn lonescu  

Cluj 1938

Citind lucrarea dlui Profesor Bogdan lo
ri eseu, am găsit că problema, ce ridică în ea, e 
de o actualitate care interesează multă lume, 
mai cu seamă pe avocaţii ce ar avea să pledeze 
o asemenea problemă, şi pe magistraţii chemaţi 
a o judecă şi de acea mi-am propus s’o aduc la 
cunoştinţa cititorilor'Revistei noastre.

Problema ce studiază autorul, consistă în 
acea, că dacă un magistrat al Curţei de Apel 
Oradea, născut şi crescut în Bucureşti şi apoi 
stabilit în Oradea ca magistrat, se. căsătoreşte 
la Bucureşti, cu o bucureşteancă fără averê  Ia
ră a face contract matrimonial, iar apoi se. ren 
întoarce imediat la domiciliul său din. Oradea, 
unde îşi continua funcţiunea, se pune întrebarea 
că, sub care regim matrimonial s’a căsătorit?

Aci ar fi, vorbă de. a şti;,să fie.oare-regimul 
legal al. codului civil român,-adică să se aplice 

. legea de origină a bărbatului, sau legea femelei 
din momentul căsătoriei, sau chiar legea 1 acu
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lui de căsătorie, toate aceste trei legi rânduite 
de codul civ.. român, - -  sau, să, se aplice drep
tul cutumier ungar, adică legea locului unde 
s’a stabilit bărbatul, adică legea domiciliului 
său din momentul căsătoriei? .

In-acest fel apare conflictul de drept inter- 
provincial de la noi.

Autorul stabileşte mai întâi principiul, că 
românii dintr’o provincie cu o lege '(noi avem 
trei legi decretate valabile în cuprinsul Ţărei: 
legea codului civ. român, legea codului austriac , 
şi dreptul cutumier ungar), stabilindu-so defi
nitiv într’o altă provincie cu: lege diferită de pri
ma, trebue să fie supus legilor nouii provincii, 
■adică principiul legii domiciliatare aplicată fie 
cărui român; iar conflictul interprovincial al le
gilor îl transpune în Dreptul internaţional, aşa 
în cât legea domiciliatară corespunde legei na
ţionale din dreptul internaţional, iar legea unei 
alte provincii de drept corespunde legei streine 
din dr. internaţional.

Deci dar, în ce priveşte conflictul special 
la care dă naştere problema pusă, bărbatul că
sătorit va fi socotit sub imperiul legei sale din 
Oradea, adică dreptul cutumier ungar.

Prin urmare,,zice autorul, în acest conflict 
special, urmează a se discuta care regim legal 
matrimonial să aplicăm: cel din c. c. rom., sau 
cel din cutuma maghiară? (Ar fi putut fi pus în 
discuţie şi regimul legal matrimonial al codului 
civil austriac, dacă femeia ar fi fost originară 
dintr’o provincie, cu acest drept, de ex. din Cluj).

După ce autorul face o descripţie sumară 
a regimurilor legale matrimoniale din cele trei 
legislaţii, ajunge de concluzia că, singură Con
venţia de la Haga din 17 Iulie 1905 hotărăşte 'în 
speţă, pe consideraţia că aceasta convenţie este 
expresia suveranităţei Statului Român şi care 
deci are putere şi peste provinciile alipite, peste 
care Vechiul Regat şi-a extins suveranitatea sa. 
Această lege în art. 5, declară că regimul legal 
matrimonial alor două persoane căsătorite, 
aparţinând la două*naţionalităţi, este legeâ na
ţională a bărbatului din momentul căsătoriei 
adică statutul personal al bărbatului. Aşa fiind, 
transpunând soluţia în dreptul nostru interpro
vincial, urmează că, în problema propusă, va 
hotărâ legeâ domiciliatară a bărbatului din mo
mentul căsătoriei, adică cutuma ungară.

Mai departe, autorul recunoaşte că dificul
tăţile rezolvărei nu s’au isprăvit, şi că de acum 
începe a se arăta dificultatea cea mai mare. 
Căci dacă cutuma maghiară hotărăşte aci regi
mul matrimonial legal, însă această cutumă 
prevede două regimuri de acest fel: pentru no
bili şi onoraţiori '(înalţi funcţionari sau profesio
nişti cu însemnate diplome şi salarii sau ono
rari), regimul legal matrim. e cel al separării ,de 
bunuri, — pentru nenobili '(ţărani, industriaşi, 
comercianţi, micii funcţionari cu salarii şi stu
dii mai puţin însemnate) este cel al separare! 
de bunuri amplificat cu coachiziţia. (Şi, a face 
distincţia între nobili şi nenobili, nu este oare 
ă călca Constituţia Română in art. 8 şi 10, după 
cari, opreşte orice distincţie de clase şi orice 
titluri de nobleţă? Pentru a se putea răspunde 
cu temeiu, autorul studiază cu mai multe amă
nunte, regimurile legale matrimoriali a)e cutu
mei maghiare. Arătând cum (erau tratate în drept

cele trei clase de, nobili, onoraţiori şi nenobili, 
cad consecinţă a istoriei poporului ungar, şi apoi 
vocând legile şi mai cu seamă deciziile curiei 
ungare cu care s’a constituit dreptul ungar, a 
ajuns la concluzia, că cele două regimuri legale 
matrimoniale ungare s’au stabilit, nu avându- 
se în vedere clasificâţia de nobili, onoraţiori şi 
nenobili, ca atari, clasificaţie de ordin politic 
(public) care crea privilegii medievale nobililor, 
— ci din considerente de ordin patrimonial, de. 
ordin privat, ale acestor oameni, cari e cu to
tul altceva. , ’ .

iNu faptul de nobleţă sau nenobleţă zice 
autorul au determinat legiuitorul privat, ci pre
zumţiile de situaţia lor materială pe de o parte, 
şi de felul conveiţuirei la ol altă a soţilor cu 
privire la modul de-achiziţionare de noi bunuri 
în timpul căsătoriei, pe de altă parte;.

iCând, din situaţia lor materială sau socială, 
se va prezuma că în orice bun achizit pe tim
pul căsătoriei va fi contribuit numai unul din
tre soţi (cea ce e cazul pentru nobili şi onora
ţiori), atunci bunul astfel achizit va -rămâne in
tegrat iîn regimul separat neştirbit, şi va aparţi
ne inclusiv achiziţionatorului. Iar când, tot în 
baza acestor consideratami, se va prezuma că 
în achiziţia unui asemenea bun ar fi contribuit 
ambii soţi (cum e cazul celor nenobili), atunci 
regimul tradiţional şi general al separărei de 
bunuri se amplifică cu coachiziţia bunului câş
tigat, adică în jumătate pentru fiecare.

Aceste prezumţii legale, cari stabilesc două 
regimuri matrimoniali distincte, pot fi răstur
nate prin dovada cahtrară.

Mai departe, continuând, judecătorul de azi 
nu, are a (ine socoteală de clasele nobilitare ale 
dreptului ungar, ci de .situaţiile patrimoniale şi 
sociale ale soţilor, din care să-şi formeze prezum
ţiile cu care să judece şi să hotărască.

El, judecătorul trebue să-şi încadreze soţii 
lìn cea ce ar fi fost ei dacă s’ar mai menţine încă 
clasificaţia nobilitară ungară, dar ca circumstan
ţă ajutătoare, fără a.o invoca formal, căci s’ar 
lovi de art. 8 şi 10 al Constituţiei noastre, şi ast
fel, să-şi stăbilească prezumţiile de cari am vor
bit, prezumţi cari erau conforme unor realităţi 
şi în dreptul ungar dinainte de unire, cum sunt 
şi în cel de azi de sub Constituţia noastră.

(Clase sociale din dreptul ungar nu trebue 
să ne sperie, zice autorul, când sunt considerate 
nu sub aspectul lor politic, ci sub aspectul lor 
de ordin patrimonial, cum comportă problema 
noastră, căci clasele sociale, în general, se aleg 
în orice stat democratic printr’o selecţiune natu
rală a valorilor, şi apoi, de ce, dacă e vorba să 
votăm pe unul din cele două regimuri matrimo
niale legale (ungare, sg votăm cum zic unii, 
pe cel al separărei cu coachiziţia, de ce, zice au
torul, să ne oprim tocmai la regimul foştilor 
iobagi ungari sau celor ce constitueau plebea 
ungară?

Nu ar însemna oare că, alegând pe una din
tre cele trei clase, de ex. plebea, ar fi o consa
crare chiar, a celor trei clase de odinioară? Nu 
ar constitui aceasta şi o degradare a populaţiei 
româneşti din ţinuturile ungurene? Căci doar, 
în aceste ţinuturi, se găsesc şi astăzi, şi mari 
proprietari, (ca foştii nobili şi capacităţi intelec
tuale cu mijloace materiale sau sociale mai în



semnate (ca aşa numiţii onoraţiori), după cum 
se pot găsi şi oameni mai modeşti ca stare ma
terială său ca mijloace sociale de a trăi (cum se 
presupune în clasa nenobilor).

Eată dece, conchide în definitiv autorul, că 
regimul legal matrimonial sub care s’au căsă
torit soţii din problema propusă este cel hotărât 
de cutuma ungară anume al separărei de bunuri 
neamplificat cu coachiziţia.

Nu am făcut decât să rezumăm importanta 
lucrare a Dlui profesor Bogdan 'Ionescu.

Vom reveni în curând cu un studiu critic a- 
supra chestiilor tratate în această lucrare. .

i I. M.
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Jurlsprudente civile
înalta Curte de Casaţie S. I

Dec. No. 1200—1932.
Preş. T. Magheru, cons.

Concesori. Acţiuni întreprinse de ei în nu* 
mele succesiunii. Când sunt valabile.

Potrivit disp. § 550! c. civ. a. .în vigoare în 
Bucovina, „mai mulţi moştenitori, în vederea 
dreptului lor comun de moştenire, sunt consider 
raţi ca o singură persoană; stau în această so
lidaritate şi răspund toţi pentru unul -şi unul 
pentru toţi, până la predarea judecătorească a 
averii din moştenire“.

In conformitate cu acest text, un singur 
moştenitor nu poate să întreprindă singur în 
numele sucesiunei, nimic ce ar schimba sub
stanţa masei succesorale în aşa fel ca schimba
rea să aibă efect şi asupra porţiunilor celorlalţi 
comoştenitori; o atare schimbare, nu se poate 
înţelege decât în sensul ca prin ea să nu fie vă
tămata drepturile celorlalţi moştenitori; nu poa
te fi vorba însă de o vătămare a drepturilor 
celorlalţi moştenitori, când prin acţiunea intro
dusă de un singur moştenitor masa succesorală 
se măreşte, de oarece această sporire a moşte- 
nirei este în folosul tuturor, iar cheltuielile de 
proces, avansate de reclamant, cad în sarcina 
sa şi nici de cum a celorlalţi comoştenitori.

Întrucât, în speţă, prin acţiunea introducti
vă de instanţă, se tindea la aducerea în masa 
succesorală a unei sume. de 8000 lei, deci la o 
sporire a succesiunei, în mod greşit şi cu viola
rea art. 550 c. civ. a. aplicabil în speţă, instan
ţele de fond au considerat că moştenitoarea de
clarată azi recurentă, n’avea calitatea de a in
tenta în numele succesiunei, acţiunea de faţă.

înalta Curte de Casaţie S. I.
Dec. No. 1981—1937.

Preş. S. Tipei, cons.
Drept interprovincial. — Divorţ obţinut în 

Vechiul Regat.. Pensie alimentară, definitivă ce
rută în Ardeal. Este supusă legislaţiei după ca
re s’a pronunţat divorţul. . '

Recurenta, după ce introdusese la Tribuna
lul Putna-o cerere de pensiune âlimentără pro
vizorie, în urma pronunţării definitive a divor
ţului, a cerut declinarea competinţei acelui, tri
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bunal în favoarea Tribunalului Maramureş, îna
intea căruia însă şi-a modificat obiectul cererii 
de pensie alimentară din provizorie în defini
tivă.

• Dacă până la această schimbare a caracte
rului pensiunei alimentare, competinţa de a ju
deca aparţinea Tribunalului' Putna, ca instanţă 
de divorţ, odată ce recurenta a înţeles că pretin
de acordarea unei pensiuni alimentare definiti
ve, ca urmare a pronunţării divorţului, compe
tinţa de a judeca această cerere nu mai putea 
aparţine instanţei ce a judecat divorţul, în spe
ţă Tribunalul Putna, întru cât în lipsa unei dis- 
poziţiuni derogatorii, fiind aplicabile regulela de . 
competinţă ale dreptului comun, instanţa com- 
petintie, nu putea fi decât aceea a domiciliului 
pârîtului, adică, în speţă a Tribunalului IMara- 
mureş, care deci a fost competentă să judece ce
rerea în litigiu, astfel cum a fost modificată de 
recurentă, în limitele legale ale competinţei sa
le. • ■

lin drept este necontestat că atât divorţul cât 
şi efectele lui de orice natură fac parte din statu
tul personal al părţilor şi ca atare sunt guver
nate de legea lor naţională.

' Potrivit acestor principii de drept, aplcabile 
şi în cazul unor conflicte de drept interprovin
cial, o cerere de pensiune alimentară fiind o 
consecinţă directă a divorţului, este supusă le
gislaţiei după care s’a judecat divorţul, chiar 
dacă în urmă părţile sau una din iele n’ar.mai 
domicilia pe teritoriul supus acelei legislaţii.

Astfel fiind şi întru cât speţa este necontes
tat că divorţul părţilor a fost judecat după le
gislaţie, Vechiului Regat de Tribunalul Putna 
în circumscripţia căruia'domiciliau atunci'păr
ţile, cererea de pensiune alimentară depusă de 
recurentă nu putea fi examinată decât în ra
port cu aceeaşi legislaţie şi prin urmare Curtea 
do Apel făcând în cauză aplioaţiuneia legii ma
trimoniale ardelene a violat principiile sus e- 
nunţate şi a dat o hotărîre casabilă.

.— .........Illll ■ ' ||

Jurlsppud. com erciale

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE |Ş!I j u s t iţ ie  
Secţia l-a. '■

Decizia Nr. 2538—35 . .
Preşedinţia Dlui E. Bănescu consilier
Casa Autonomă a Monopolurilor Regatului 

României, este o scietafe comercială deci şi ac
ţiunile de desdăunare contra ei sunt de natură 
comercială. !

Curtea deliberând, j
Asupra competinţei Secţiunii.
Având în vedere că prin decizia atacată cju 

recurs, Curtea de Apel; reformând sentinţa pri
mei instanţe, a obligat pe recurenta Casa Au
tonomă a Monopolurilor Regatului Român să. 
plătească intimatei T. B. o pensiune viageră de 
300 lei lunar;

Pentru a da'această soluţiune, Curtea de- 
Apel constată în fond că soţul intimatei, T. B. 
a fost în serviciul recurentei ca lăcătuş la sali
na din Ocna Dejului unde, executând lucrări la
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aparatul de electricitate, în mină a fost /electro
cutat,. rămânând mort pe loc, că intimata prin 
acţiunea ce a • introdus, a cerut obligarea recu
rentei la repararea daunelor ce a suferit prin 
pierderea soţului ei în acest accident.

Considerând că fiind incontestabil că recu
renta este o întreprindere cu caracter comercial 
se consideră ca atare obiective , şi toate actele 
care servesc a constitui o asemenea întreprin
dere, a o exploata sau lichida şi prin urmare 
sunt obligaţiuni de natură comercială toate o- 
bligaţiunile care derivă din întreg acest com
plex de acte.

Că aşa fiind, urmează că şi responsabilita
tea derivând din culpa comisă de această între
prindere în cursul lexploatărei ei, este comer
cială; căci' dacă comerciale sunt obligaţiunile 
rezultând din complexul de acte ce compun ex
ploatarea atunci când aceste acte nu se abat-da 
la lege şi regulamente şi deci nu prejudiciază 

- pe nimeni, nu ieste nici o raţiune de a înceta de 
a fi comerciale atunci când. aceleaşi acte, sau 
unul din. ele, s’au săvârşit în mod nesocotit în
cât au putut constitui o greşeală producătoare1 
de prejudicii.

iCă astfel fiind, acţiunea intimatei de astăzi 
având ca temeiu un quasi-delict de natură co
mercială, şi recursul ieste de natură comercială 
de competinţa iSeciţiunei a IlI-a a înaltei Curţi 
de Casaţie şi Justiţie, în baza art. 31 § 3 alin. a., 
din legea ei organică, aşa că Secţiunea I-a. ur
mează să-şi decline competinţa, trimiţând recur
sul în judecata /Siec. IlII-a.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
Secţia Jll-a

Decizia Nr. 1267—1938
Preşedinţia dlui G. Cristof consilier
Art. 82 din legea 19—1907 prevăzând proec- 

xitanţa acţiunei penale, acţiune! de desdăunare 
pentru accidente, această dispoziţie este de or
dine publică şi trebue observată din oficiu.

Având în vedere că din deciziunea .atacată 
cu recurs şi actele dela dosar, rezultă că, inti
mata văd. C. B. a chemat în judecată în faţa 
Tribunalului iSomeş pe recurenta Casa Autono
mă a Monopolurilor ' pentru plata unei rente 
lunare de 1.500 lei-cu titlu de despăgubiri rezul
tate dintr’un accident, în care soţul intimatei 
şi-a pierdut viaţa, şi Trib. prin sentinţa Nr. C. 
2336—i4—1932 a respins acţiunea;

Că intimata a făcut apel împotriva acestei 
sentinţe, şi Curtea de Apel Cluj prin deriziunea 
supusă recursului, a reformat hotărârea primei 
instanţe, în sensul că, i-a stabilit intimatei o 
pensie viageră de 300 lei lunară până la remări- 
tare, pe consideraiţiunea, că accidentul a avut 
loc din culpa recurentei;

Având în vedere că prin motivul iIV de ca
sare recurenta se plânge de violarea art. 82 din 
legea 19—1907, în desvoltaraa căruia susţine, că 
intimata nefăcând dovada cu sentinţa penală 
definitivă, că accidentul a fost cauzat în mod 
inteniţiomat sau jprîn /neglijenţa recurentei în 
calitate de patron sau a prepuşilor acesteia, Cur
tea de Apel nu putea să între în examinarea şi 
rezolvarea litigiului; ■ -  .

Considerând, că este necontestat în speţă, 
că chestiunea dedusă în judecată prin motivul 
de casare astfel formulat, nu a fost invocată în 
faţa Curţii de Apel,-ci numai înaintea primei 
instanţe, deoarece însă în conformitate cu art. 
180 alin. ultim ea este de ordine publică, poate 
fi ridicată direct în faţa înaltei Curţi.

Având în vedere că art. 82 din. legea 19—107, 
recunoscând urmaşilor persoanelor vizate prin 
art. 71, 72 din aceiaşi lege dreptul la despiăgu- 
biri din cauză de accidente, exercitarea acestui 
drept îl condiţionează de împrejurarea, ea prin 
sentinţa penală'definitivă să fie stabilit, că ac
cidentul a fost cauzat în mod intenţionat sau 
prin neglijenţă de către patron sau însărcinatul 
acestuia pentru ale cărui fapte este responsabil.

'Considerând că existenţa sentinţei penale 
vizată de acest text, Constituind o condiţiune 
substanţială pentru intentarea acţiunei de des
păgubire admisă şi recunoscută de articolul ci
tat, cel ce reclamă în justiţie despăgubiri în 
temeiul' art. 82 invocat, este dator a face dova
da prin depurlerea sentinţei penale definitive 
constatatoare a cauzei accidentului, de unde ur
mează, că partea ce nu îndeplineşte această con- 
diţiune esenţială, nu poate reclama în faţa jus
tiţiei despăgubiri în cadrul de aplicaţiune a art. 
82 menţionat mai sus;

Că în asemenea situaţiune şi întrucât în 
speţă Curtea de Apel a intrat în examinarea şi 
a rezolvat litigiul dedus în judecată prin ac
ţiunea în dauna introdusă de intimată, fără a 
stabili în prealabil, dacă intimata s’a conformat 
dispoziţiunilor art. 82 citat, chestiune care cum 
S’a arătat mai sus, urma a fi ridicată şi exami
nată din oficiu de Curtea de Apel, a violat art. 
82 din legea 19—1907, astfel- că motivul iIV de 
casare este întemeiat, recursul urmează ia fi ad
mis şi a se casa deriziunea atacată pe acest 
motiv, fără a se examina celelalte motive de 
recurs;

Văzând şi cererea de cheltueli de judecată 
şi apreciind. :

Jurispi». procedurale. * *
ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSŢIŢIE 

Secţiunea I-a.
Decizia Nr. 1429—37.

Preşidenţia Dlui G. Drâmbă, consilier
Radiere de ipotecă pe bază că s’a anulat tit

lul pe baza căruia s’a luat inscripţie ipotecară; 
Intentare de proces pentru radiere în loc de so
licitarea ştergere! ipotecei. Cheltuelile de jude
cată, nu pot fi plătite de creditorul ipotecar, pe 
motiv că nu a provocat acele cheltueli.1 Art. 425 
pr. civ. Ard. 50 din legea pentru unificarea dis
poziţiilor de procedură civilă (accelerarea jude
căţilor.

Curtea — Deliberând, • > ■'
* Asupra recursului făcut de Firma Fabrica 

de c. G. R. L. iSoc. Anon. în contra deciziei Nr. 
203—1937 a Curţii de Apel Cluj Secţia ilII-a.

Văzând motivele de recurs în cuprinderea 
următoare: >

î
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„Violare de lege şi eroare grosieră dia fapt.
„Au fost violate dispoziţiunile art.. 425 p. c. 

Ard., art. 50 din legea pentru unificarea dispo- 
ziţiunilor de procedură civilă şi comercială pen
tru înlesnirea şi accelerarea judecăţilor şi de
cret lege publicat în iMonit. Of. 214 din 30 Sep
tembrie 1025 privitor ia tabloul onorariilor mi
nimala pentru avocaţi şi art.' 148 din regulamen
tul cărţii funduare, întrucât nu s’a stabilit spe
sele precise prin tabloul onorariilor minimale 
după substratul de 17.000.000 în procesul pen- 
t)ru iradierea ipotecilor de iei -8.237.303 plus
8.(832.394 intabulate în prot. fund. .a oraşului Se
beş . ,Nr. 1665, 1667 şi 6491 în folosul Ministerului 
de Finanţe.

Având în vedere deriziunea, supusă recur
sului din care rezultă că la 22/XÎI/1935' firma re
clamată Fabrica de Ciorapi G. B. >L. Soc. Anon. 
fostă Uzinale Textile Rom. S. A. din Sebeş (AL 
BA) a introdus acţiune contra Ministerului de 
Finanţe, cerând radierea ipotecii obţinută în ba
za deciziunei Ministerului, prin care reclamanta 
a fost obligată la admendă pentru contravenţie 
la legea impozitului pe lux şi cifra de afaceri, 
pe motiv că instanţele judiciare anulând zisa 
deriziune, inscripţiâ ipotecară nu mai are bază 
legală.- -

Că în decursul procesului Ministerul sa
tisfăcând cererea, reclamanta şi-a redus acţiu
nea numai la cheltueli, iar Trib. Alba Secţia 
ill-a prin sentinţa Nr. C. 8610—1935—6 din 30 
Martie 1936, a admis acţiunea astfel redusă şi a 
obligat Ministerul la plata sumei de 8.000 lei 
drept cheltueli de judecată.

iCă acestă soluţiune fiind apelată de pârât — 
apel ,1a care a aderat şi reclamanta — Curte de! 
Apel Cluj prin deriziunea suspusă recursului 
a. admis în parte apelul Ministerului, şi a redus 
cheltuielile de judecată la 2000 lei, respingând 
aderarea la apel -care avea de obiect majorarea 
lor.

Că, pentru a decide astfel Curtea motivea
ză că după obţinerea hotărârii de anulare a a- 
menzii, firma reclamantă n’a cerut în prealabil 
— pe cale de petiţie sau notificare — radierea 
ipotecii, ci a făcut direct acţiune, aşa că din a- 
cest punct de vedere, nu -Statul a fost cel c-are a . 
determinat procesul ; , .

Că întrucât însă Ministerul pârât n’a recu
noscut dela început pretenţiun'Eia reclamantei, 
ci tocmai la al. 3-lea termen, el trebue să răs
pundă de chieltuelile ocazionate de aceste desba- 
teri, şi care cheltueli ţinând seamă de.-tariful 
minimal cum şi de contra valoarea muncii pres
tate şi importanţa afacerii, au fost fixate la 2000' 
lei; ' . .

Având în vedere că prin motivele de re
curs se pretinde că numai cu violarea art. 425 
pr. civ. Ard., 50 din leg â pt.. unificarea disp. 
de procedură civilă şi tabloul de onorarii avo
caţiale â -acordat Curtea de fond recurent ei un 
onorar de 2000' lei, atunci când valoarea litigiu
lui este de 17.:OOO.Ooo lei; Că întrucât pentru a- 
ceastă valoare necontestată a procesului, ono
rariul prevăzut. în tabloul I şi IV din tariful sta- 
biliţ.pentru Ardeal este de 88.000 lei şi nici de 
cum 2000 Iei, 'soluţiunea . dată , este caşabilă-, -

Considerând că în adevăr rezultă din ac
ţiunea introductivă, din procesele verbale ale

desbaterilor şi din actele anexate procesului că 
valoarea creanţelor în baza cărora se întăbulase 
ipoteca pe numele Ministerului intimat, -era de 
circa 17-000.000 lei sumă care n’a fost contestată 
de Minister astfel încât tot aceasta este şi va
loarea procesului de faţă referitor la radierea a 
-cestei ipoteci; -

iCă întrucât după tariful minimal al onora
rilor -avocaţial© pentru Ardeal, ce face parte in
tegrantă din le-aea pentru unificarea dispoziţi- 
unilor da procedură civilă şi faţă de valoarea a- 
rătată a acţiunei, se cuvine firmei recurente 
mai mari cheltueli -de judecată decât suma de 
2000 {două mii) lei, acordat© de Curtea de Apel, 
urmează ca instanţa de apel a. violat dispoziţi
unile invocate ale legii avocaţilor şi tariful ară
tat aşa că recursul fimd fondat cată a se ad
mite şi deriziunea atacată a se casa reitrimiţân- 
du-sie cauza aceleiaşi instanţe spre o nouă ju
decată.

Apreciind şi asupra cheltuelilor de recurs 
1-e fixează la 3000 lei. •

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE şi JUiSŢIŢIE 
. Secţiunea III-a 

Dec. Nr. 431—1938.
Preş, L. Ştefănescu, consilier

iChemarea în judecată a ministerelor ca 
reprezentante ale Statului leagă în mod vala
bil instanţa. Art. 1Q din legea organizării mi
nisterelor.

Recurentul S-. C. prin trei petiţiuni succet- 
sive a solicitat Curţii de Apel Iaşi să oblige, a- 
tât Ministerul Agriculturi şi Domeniilor, 'cât şi 
pe Gir. C. Inspector General, fost şef al Inspecto
ratului Cadastral din Directoratul Moldovei, de 
a i se recunoaşte dreptul să obţină dela Direc
ţiunea Cadastrului o lucrare de probă, conform 
caietului de sarcini pe anul 1930, precum şi a-i 
repara prejudiciul cauzat prin actul abuziv de 
autoritate, în ’ sumă de 276.000 lei.

Instanţa de fond, adimiiţând incidentele ri
dicate de către intimaţi, respinge acţiunea cu 
cheltueli de judecată, pe consideiraţiunea că re
clamantul trebuia să acţioneze Statul, iar nu 
Ministerul de Agricultură -şi Domenii. In ce pri
veşte pe intimatul Gr. Corneanu, • acţiunea ur
mează de asemenea a fi respinsă întru cât-el 
este acţionat ca. reperezentant al Direcţiunii Re
gionale Cadastrale Iaşi, calitate în care acesta 
a soluţionat cererea reclamantului.

(Recurentul se -plânge de greşita intepretare 
şi aplicare a art. 10 din legea pentru organiza-- 
rea ministerelor din 2 August 1929, deoarece 
Curtea de Apel: stabileşte că, în speţă, trebuiai 
acţionat Statul iar nu autoritatea intimată.

După dispoziţiunile art. 10 din legea pen
tru organizarea ministerelor din 1920, acestea 
reprezintă interesele generale ale IStatului oe le 
sunt, atribuite prin acea lege. ,

Deşi ele nu au personalitate juridică, pot 
.totuşi sta în justiţie şi încheia acte juridice în 
numele (Statului şi pentru-Stat.

Legea de , organizarea ministerelor, prin 
menţionatul text de lege prevede că ministere
le reprezintă interesele generale ale iStatului oe
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le sunt atribuite prin lega şi, deşi nu au per
sonalitate juridică proprie, totuşi ele pot în
cheia acte juridice şi sta în justiţie iîn numele 
Statului şi pentru Stat; or, dacă prin delegaţia 
legii ministerele reprezintă Statul an justiţie, 
chemarea în judecată a ministerului, ca repre- 

. zentant al iStatului leagă în mod valabil instan
ţa, astfel că ministerele stau în judecată în pu
terea personalităţii juridice a Statului ale că
ror organe şi reprezentante, sunt.:.

Astfel fiind şi întru cât în speţă, Curtea de 
Apel a decis contrariul, stabilind că reclaman
tul trebuia să acţioneze Statul, iar nu minister 
srul intimat, prin acest fel de a decide a săvârşit 
o greşită .interpretare şi violare a art, 10 din 
legea de organizare a ministerelor din 1929, iar 
motivul de casare fiind întemeiat, urmează a 

. fi admis şi prin'Consecinţă şi recursul, a se casa 
deriziunea Curţii de Apel, iatr în fond, conform 
art. 12 din Legea contenciosului administrativ, 
a .se fixa termen pentru când se vor cita părţile.

GURTEA DE APEL (CLUJ, — SECŢiIA II 
Xr. C. II. 489—2—1932. ,

Inscripţiuni funduare. Numai terţii de bu
nă credinţă se bucură de situaţia din cartea îon- 
duară nu şi părţile între ele în raportul direct.

Deriziunea aceasta s’a pronunţat nefiind 
de faţă nimeni. Dat la 7 Iunie 1932.

Preşedinte ss. G. Haupt, consilier 
Motive:
Contra sentinţei tribunalului, ca instanţa . 

de apel reclamantul a'înaintat recurs în casare 
formulându-şi motivele de recurs în conformi
tate cu recursul în scris sub punctele a—h, ca
re motive iîn rezumat consistă în aceea, că in
stanţa de apel a stabilit starea de fapt cu ex
ces-de putere cu-omisiunea esenţială şi cu vio
larea normelor procedurale (art. 264, 270, 272 
P. c. art. 64) din legea pentru iCurtieia de Casa
ţie şi materiale art. 321, 315, 366 Cod. civ. aus
triac şi ordonanţa cu îNr. 4420—1918 când a tre
cut cu vederea, că dreptul de proprietate a l 
reclamantului este înscris în cartea funduară 
şi cu toate aceastea fără ca pârâtul să fi făcut 
dovadă contrară, în butul probelor administrate 
a stabilit că imobilele părinţilor comuni ar.fi 
fost împărţita tîn două părţi e'gale, că reclaman
tul ar (fi renunţat îri favoarea pârâtului la ju
mătate parte din imobilul de un jugh. cedat cu 
dreptul de uzufruct mamei părţilor.

Renunţare care chiar de ar fi dovedită în 
spiritul ordonanţei 4420—1918 nu are valabili
tate întrucât nu este cuprinsă iîn act scris.

Deliberând Curtea asupra motivelor de ca
sare le-a găsit neîntemeiate pentru următoarele 
considerente: -

Instanţa de apel primind în întregime sta
rea de fapt cuprinsă în hotărârea primei instan
ţe a (Stabilit în fapt, . ...

că părţile chiar în viaţa părinţiîor au fă
cut un partaj asupra unui complex de imobile 
formând acestea averea părintească şi cu acea
sta ocazia tabla întreagă compusă din num. top. 
931—1, 939—2—2 şi 939-2-1 s’a împărţit în două 
părţi egale prin intervenirea lui B. I. şi F.- J., 
•cari a determinat linia împărţitoare; în mij

locul tablei părţile au dedat mamei lor un jugăr 
de pământ spre folosire. După moartea mamei 
părţile, au căzut de acord că pârâtul să primea- „ 
scă acel jughăr de pământ, deoarece pârâtul du
pă moartea părinţilor n’a primit din averea miş
cătoare nimic. ‘

Partea aceasta a stării de fapt este stabi
lită în perfectă consonanţă a dovezilor, ceva mai , 
mult este recunoscută, chiar din partea recla
mantului, aşa încât motivele recursului cu pri
vire la greşita stabilire a stării de fapt sunt cu 
desăvârşire lipsite de bază legală şi cată a fi 
respinse. ■ .2

Având în vedere că datele referitoare la 
întinderea parcelelor indicate mai sus sunt bi
ne determinate prin expertiza expertului co
mun I. M. şi nici nu sunt contestate în recurs.

considerând că instanţele de fond în baza 
stării de fapt sus menţionate au stabilit în 
drept, ‘ ,

că fiecăruia dintre părţi i-s’a cuvenit 3 
jugh. 148 st. p., iar după moartea mamei în 
vederea convenţiunei părţilor, pârâtul avea 
drept la 3 jugh. 948 st. p., iar reclamantul la 2 
jugh. 948 st. p. i(3 jugh. 148 st. p. — 800 st. p.)

faţă de care situaţie de drept s’a mai sta
bilit în fapt, că pârâtul de fapt (în natură) 7olo- 
seşte 3 jugh. 1300 st. p. iar reclamantul nu ţine 
în posesie decât 2 jugh. 506 st. p. în baza aces-. 
tor date bine tribunalul a conchis că pârâtul 
foloseşte numai cu 442 st. p. mai mult decât 
face competinţa lui.

Tibunalul clarificând starea de fapt din 
toate punctele. de vedere s’a conformat deriziu
ne! de casare a acestei - Curţi, pronunţată sub 
Nr. C. I. 2006—14—1901, prin urmare motivul 
de casare bazat pe nerespectarea dispoziţiunei 
din art. 54, Legea pentru Curtea de Casaţie es
te neîntemeiat şi ca atare a trebuit respins.

Este de asemenea neîntemeiat motivul de 
recurs prin care se susţine, că instanţele de fond 
au înlăturat fără proba contrară puterea pro- 
batorie a.estrasului de carte funduară.

Este principiu de drept că raportul de drept 
între părţile contractante se judecă după reali
tate şi nu după starea de fapt ce se oglindeşte 
în cartea funduară; numai terţe persoane de 
bună credinţă se bucură de protecţia cărţii fun
duare în baza principiului publicităţii în sensul 
că faţă de acestea drepturile reale neînscrise în 
cartea funduară se consideră de neexistente, iar 
celea înscrise se consideră ca existente fără con
siderare la împrejurarea că în realitate aceste 
drepturi există sau nu.

In speţă pârîtul cu drept cuvânt a putut 
să combată starea de fapt rezultând din cartea 
funduară şi într’adevăr a şi dovedit că împăr
ţeala în viaţa părinţilor s’a făcut în aşa fel ca 
fiecare să primească parte egală,

ori conform datelor din cartea funduară 
reclamantul a primit 2 jugh. 1596 st. p. iar pâ
rîtul 3 jugh. 800 st. p.

lin vederea stării da fapt tribunalul a făcut 
o justă aplicaţie a legii de fond, când a înlătu
rat datele cărţilor funduare întemeindu-şi so
luţia pe adevărata voinţă a părţilor manifesta
tă cu ocaziunea partajului.

In privinţa înlăturării ordonanţei cu No. 
4420—918, Curtea se referă Ia motivele corecte
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•.«Ie tribunalului, respingând în consecinţă şi 
■motivul respectiv die casare din recurs.

Dispoziţia referitoare la cheltuielile de re- 
\curs se bazează pe art. 543 P. c.
' Cluj, la 7 Iunie 1932.
Preşedinte, ss. G. Hauptt; Raportor, ss. Dr. Ker- 
ner; ss. M. Balassan; Grefier, ss. G. Mureşan.

' L ,Curtea de Apel Cluj, Secţia II-a.
'No. iC. II. 1249—III—1931. ”  ;

Preşedinte I. Papp, preşedinte
Competinţa Curţii de Apel ca instanţă de 

recurs, incompetinţă în cazul art. 525 al. II. 
cproced. civilă.

Deriziune:
Declină competinţa şi înaintează recursul 

»înaltei Curţi de Casaţie, pentru competenţă re
zolvare.

Preşedinte, ss. Dr. I. Papp, ss. Dr. Rerner, 
jss. M. Balassan. Grefier, ss. P. Abrudan.

Motive:
In contra sentinţei tribunalului ca instan

ţă de apel a făcut recurs reclamantul adresân- 
•du-1 tribunalului pentru a fi înaintat Curţii 
pentru rezolvare.

Tribunalul a înaintat recursul acestei Curţi 
care l-a pus în curs de judecată.

[La desbaterea de astăzi cauza a fost expusă 
aşa cum se constată în procesul-verbal al des- 
baterii.

Deliberând Curtea asupra competinţei de a 
judeca recursul:

Având în vedere, că în conformitate cu art. 
"525, alin. 2 proc. civ., înalta Curte de Casaţie şi 
Justiţie este instanţa competentă a judeca re
cursurile în casare, făcute în contra sentinţelor 
date de tribunal ca instanţă de apel în procesele 
deduse căderei judecătoriilor fără considerare 
la valoarea, în care valoarea obiectului din pro
ces — în urma modificării aduse prin disp. art. 
62 din legea de acc. a judecăţilor din 1925, com
binate cu disp. articolului unic al legii din 4 - 
August 1921, întrece valoarea de 50.000 lei şi nu
mai cele până la această limită cad în compe
tenţa Curţilor de Apel.

Considerând că această competinţă a 'Curţii 
de Casaţie a fost menţinută atât prin art. 58 
al legii de acc. cât şi prin art. 79 al. 3 din legea 
pentru Curtea de Casaţie.

Ceeace rezultă în mod neîndoios din tex
tele citatelor articole, prin care se menţine com
petinţa Curţilor de Apel din Ardeal ca instanţă 
de recurs numai în acele cauze în cari după le
giuirea de până atunci (art. 525, 550, P. c.) au 
fost instanţe de revizuire Curţile de Apel.

■ Considerând că procesul de faţă ieste de că
derea judecătoriei independent de valoarea o- 
biectului procesului în conformitate cu ari. 1, 
pct. 2, lit. c. din proc. civ. ,

Şi considerând că valoarea substratului pro
cesului este arătată în acţiune în suma de
100.000 lei, ce nu s’a contestat din partea adver
sarului. [

Că deci întrucât sub imperiul legii de acc. 
(art. 58) instanţa de recurs în aceste cazuri a 
fost înalta Curte de Casaţie iar nu Curtea de 
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mai departe, conform art. 79, alin. 3 legea Curţii 
de Casaţie.

Prin urmare în temeiul considerentelor de 
mai sus, Curtea urma să hotărască conform dis
pozitivului.

Cluj, la 4 [Februarie 1932.

Jurisprudenţe penale
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie ISecţia II-a.
Dec. Nr. 2282—1937.

Preşedinţia Dlui Al. Macarovici, cons.
Inculpat achitat. Condamnare la despăgu

biri civile. Când poate fi condamnat inculpatul 
achitat să plătească daune. Art. 7 şi 8, pr. p.

Deliberând,
Asupra recursului făcut de inculpatul Mo- 

cianu Aurel, contra deciziunei Nr. 39—1937 a 
Curţii de Apel Cluj, secţia III-a, prin care re- 
formându-se sentinţa' primei instanţe în parte 
privitoare la cererea de despăgubiri; prin ad
miterea apelului făcut de parte civilă M. C. nu
mitul M. A. achitat .pentru delictul de omuci
dere prin imprudenţă,; a fost obligat să plăteas
că părţii civile, suma de 10.000 lei cu titlu de 
daune şi 1.500 lei cheltuieli de judecată sub ac
ţiunea execuţiei silite.

iVăzând motivele de casare formulate şi des- 
voltate în scris, cu invocarea nulităţilor prevă
zute de art. 474, alin. 1, pct. 3 şi 6 şi alin. II, pct. 
1, 6 şi t7,. proc. pen. Carol II, pentru violaraea 
art. şi 8 din aceiaşi procedură.

iln ce priveşte motivul de casare formulat 
în baza cauzei de nulitate prevăzut de art. 474, 
pct. 7, proc. pen., excesul de putere şi pentru 
violarea art. 7 şi 8 din aceiaşi procedură, prin 
care recurentul susţine că prin săvârşirea acestei 
nulităţi şi violând textele de lege citate, Curtea 
de Apel* l-a condamnat să plătească despăgubiri 
civile şi cheluieli de judecată părţii civile, cu 
toate că necunoscându-se existenţa, infracţiunei 
imputate şi vinovăţia sa, a fost achitat de sub 
acuzarea delictului cie i s’a pus în sarcină.

Având în vedere că din deriziunea supusă 
recursului rezultă că inculpatul «M. A. trimis în 
judecată penală pentru delictul, de omucidere 
prin neglijenţă, pedepsit şi prevăzut de art. 290 
C. P., ce har fi săvârşit prin aceia că în ziua de 
29 Iulie 1933 făcând bae în râul Someş lângă 
Jucul die sus, din neglijenţa sa a provocat moar
tea prin înnecarea copilului lui iM. C. fiul re
clamantului, Tribunalul Cluj secţia IV-a prin 
sentinţa cu Nr. 935—1935, menţinută în această 
privinţă de către Curtea de Apel, l-a achitat 
constatând că inculpatul nu poate fi socotit vi
novat nieexisftând, prin consecinţă întrunit lîn 
sarcina sa elemetul component al infracţiunei 
— culpa înfăptuitorului.

Că totuşi, Curtea de fond prin decizia sa 
reformând sentinţa tribunalului, în parte a o- 
bligat pe /M. A. să plătească păfţii civile 10.000 
iei daune, plus 1.500 lei cheltuieli de judecată, 
•motivând că în cazul de faţă, instanţa este obliga
tă a acorda despăgubiri civile potrivit dispoziţiu- 
nilor art. 7.şi 8 Pr. p. neexistând în speţă nici una
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din exc-epţiunile prev. de acest din urmă text, şedinţa din 12 Nocmbrie 1935, la desbaterea apelu— 
în cane instanţa nu sa mai poate pronunţa a- lui, procurorul general a declarat că nu îşi însuşeşte - 
supra pretenţiunilor formulate de parte civilă, apelul părţii civile şi Curtea de Apel declarând di— 

Considerând că potrivit dispoziţiunilor art. vergenţă îmi aceiaşi zi, formându-se complectul de 
8 Pr. p., instanţa penală este obligată a se pro- 5 membri pentru judecarea divergenţei, deşi Minis— 
nunţa şi asupra pretenţiunilor formulate de terul Public a fost reprezentat prin Dl Dr. Liviu Gb.. 
partea civilă, cu excepţia cazurilor de achitare Ilea, procuror la secţie, totuşi nu i s’a dat cuvântul 
prevăzute de acelaşi articol, în care cazuri, in- şi nu se constată că a pus concluziuni, în cauză, ur— 
stanţa nu mai poate condamna la despăgubiri mează că motivul oral de casare este întemeiat, âns- 
pe cel achitat. tanţa de apel fiind rău conisituită, ceiace constitue

Că între aceste excepţiuni, la punctul 1, al nulitatea de formă prevăzută de art. 474 partea I-a 
articolului' citat se prevede cazul „când nu se pct. 1. din proc. penal Carol II, şi> deci recursul ur- 
constată existenţa faptului imputat“. mează a fi admiis casându-se decizia atacată cu tri—

Având în vedere că, iîn speţă, nu s’a consa- mitere ispre o nouă judecare la aceiaşi Curte de Apel. 
tat în sarcina inculpatului de a fi ocazionat prin Că, faţă de sol uniunea admisă, discutarea celor-
neglijenţa sa moartea victimei, pentru care mo- lalte motive de casare devine inutilă, 
tiv a fost achitat de sub acuzarea delictului de ______________________________________________
omucidere prin neglijenţă.

Că, în atari condiţiuni, este evident că e- 
xistă cazul prevăzut de pct. 1, al art. 8 din pr. 
pen., iar Curtea de fond numai prin. violarea 
dispoziţiunilor acestui articol şi săvârşind un 
exces de putere, a obligat pe recurent la- plata 
de despăgubiri şi cheltuieli da judecată faţă de 
partea civilă, pentru care motiv deriziunea 
Curţii, în urma admiterii recursului şi fără dis
cutarea celorlalte motive de asare, cată a fi ca
sată fără trimitere în baza-art. 488 pr. pen. pen- „ 
tru cauza de nulitate prevăzută de art. 474 pct. 
II, pct. 7 pr. pen.

în a l ta  curte de  casaţie  şi justiţie
SECŢIUNEA H-a 

Dec. Nr. 2303—1938.
Preş. Dluii’ Th: Radu iConsilier

Cu toate că procurorul a pus concluzii că nu-şi 
însuşeşte apelul păr tei civile, totuşi în caz că instan
ţa, a căzut în divergentă, sunt necesare din nou con
cluziile procurorului.

DELIBERÂND, :
Asupra recursului declarat de partea civilă. P. 

I. prin reprezentantul său în contra deciziei penale 
cu Nr. 1352—1935 a Curţii de Apel Cluj S. I-a, prin 
care coinfirmându-se sentinţa penală cu No, 218—

■ 1935 a tribunalului Turda, inculpatul Dr. R. F. a ră
mas achitat de faptele imputate prin reclamaţiunea 
directă făcută de partea civilă P. I.

Văzând motivul III. de casare, invocat oral, prin 
care se susţine că deoarece la judecarea apelului tnu 
s’a dat cuvântul Procurorului General, decizia Ourţiii 
de Apel este nulă şi urmează a fi casată cu trimitere.

(Considerând că, în conformitate cu art. 186 din 
proc. pen. română, aplicabil pe tot cuprinsul ţării, 
la data când s’a judecat apelul potrivit art. 315 din 
legea pentru organizarea judecătorească, rezultă că 
în materie penală instrucţiunea înaintea instanţelor 
corecţiomale trebue să fie orală şi publică şi că Mi
nisterul Public trebue să fie prezent şi să puină con
cluzii,/

Că dispoziţiunile acestui articol nu numai că

Jurisprudenţe Ic» a lte  legi * i

CURTEA DE CASAŢIE S. III.
Dec. Nr. 85—32.

Preş. D. G. Lupu Preşed.
Competinţa Tribunalelor sau Curţilor de apel’ 

în materie se fixează după quantumul venitului glo
bal stabilit de fisc.

Din deciziunea Comisiunei fiscale de apel — 
atacată cu recurs — sie constată că această Comisiu- 
ne examinând actele dela dosar, a respins ca nesin
cere registrele comerciale prezentate de recurent şi 
prin apreciere şi oomparaţiune cu venitul global ale- 
umiui alt comerciant de aceiaşi branşe, i-a majorat 
suma venitului global impozabil dela 96,460 lei la 
suma de 120.000 lei; astfel că aceasta este suma la 
care recurentul a rămas impus de către sus zisa co- 
misiune de apel. ■

In conformitate cu art. 85 din legea contribu- 
ţiunilor directe şi airt. 2. din legea de organizare j u- 
decătorească, valoarea venitului anual impozabil, 
după care se determină competinţa instanţei de re
curs, se stabileşte că quantumul pe care Gomisiunea 
fiscală de apel. îl fixează prin deciziunea priin care 
impune pe contribuabil, iar în cazul când această 
impunere nu trece de 100.000 lei, recursul se judeca 
de tribunailele locale şi numai dacă impunerea trece 
de această sumă, se judecă de Curtea de Apel.

Astfel fiind şi întrucât din deciziunea Comisiu- 
nei de apel se constată că quantumul venitului glo
bal Impozabil al recurentului ® fost fixat la suma 
de 120.000 lei, recursul îndreptat contra acestei de— 
ciziuni este de competinţa Curţii de Apel, căreia a- 
oeastă înalta Curte regulând competinţa, dispune a .
i se trimite pentru judecare.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
SECŢIUNEA Il-a. ’

Dec. Nr. 6707 din 14, Oct. 1931. .
Preş. C. G. Ratescu, preşed.

sunt prescrise .sub pedeapsă de nulitate, dar sunt şi 
de ordine publică, căci nu se poate da o hotărâre 
valabilă fără prezenţa şi concluziiunile Ministerului 
Public care, deşi independent de, instanţa1,eorecţio- 
năla, face totuşi parte inţegrantă din compunerea 
instanţei penale. , : , , . - i .

Că astfel fiiind şi cum îmi speţă se constată .că în •

Apelul ntimbrat. Nerelevarea chestiunii la fond. 
Ridicarea ei pentru prima oară în recurs. Inadmisi- 
bilitate.

Dacă netimbrarea-unui apel nu s’a relevat la 
fqndj nu se mai poate cere în recurs anularea lui, 
după ce şi-a produs efectul legal; întrucât apelul me- 
putânduhse repeta, star creia nulităţi neprevăzute în
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•lege, produeându-.se apelantului prejudicii irepara
bile pe care îmsăş legea timbrului, pentru a le pre-. 
întâmpina, ia recunoscut părţilor posibilitateai vali-

• dării actelor netimbrate într’un anumit termen, sau 
a reînoirii lor, ori, după cazuri le-a supus lai oi amen
dă fiscală aşa că sancţiunea acestui viciu de ordini 
fiscal nu mai poate fi în aceste condiţiuni decât tot

■ o amendă fiscală. -

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
SECŢIUNEA IlI-a.

-Dec. Nr. 522—1935.1 - i .
Preş. Dlui C. Crăciunescu cons. •

Contencios. Cunoaşterea limbei române.
Faptul că uin funcţionar cunoaşte sau nu limba 

română nu este lăsat la libera apreciere a şefului 
autorităţii, căci regulamentul prevede că funcţionarii 
vor fi supuşi, în cursul anului 192b, la un examen 

< de cunoaşterea limbei.
DELIBERÂND,
Având în vedere că dăm deriziunea atacată cu 

recurs rezultă că, Dr. I. S., controlor financiar al. 
II, fiind îndepărtat din funcţiune pe ziua de 31 Mai 
1931 cu ord. Ministerului de Finanţe Nr. 137613— 
1931, dat pe baza deriziune! Miniist. Nr. 136285—931 
pentru necunoaşterea limbei române, s’a plâns con 
tra acestei măsuri pe cale de acţiune în contencios 
înaintea Curţii de Apel» din Cluj secţia Lai, cerând 
să fie obligat Ministerul de Finanţe să-l reprimească 
în funcţia avută, să-i plătească salariul cuvenit sau 
să-l pue în retragere spre a-şi aranja'drepturile la 
pensie.

Curtea, după examinarea actelor dela dosar 
constatând că reclamantul nu cunoaşte limba ofi 
cială, conchide pe baza art. 31 din reg. legii Statu
tului Func. Puublici că dispoziţiunea Ministerială 
nu s’a dat eu călcarea legii, şi prfin decizia cu Nr. 
1526-5—1931 a respins acţiunea.

Având in vedere că art. 31 din regulamentul 
legii pepntru statutul funcţionarilor publici-prevede 

•că fiecare funcţionar public care se găsea în servi 
ciu la data publicării regulamentului1 va fi siupus în 

? -cursul anului 1924 lai un examen de limba română, 
— iiar cel care nu va reuşi va fi îndepărtat diin ser
viciu.

Că, dini textul clar şi1 precis al citatului regula
ment rezultă în mod neîndoios că cunoaşterea lim
bei oficiale se cere în mod imperios pentru toţi 
'funeţiionnrii publici, indiferent dacă sunt definitivi 
sau stabili.

Că însă, constatarea faptului că un funcţionar 
cunoaşte sau nu limba Statului imu este lăsată la li
bera apreciere a şefului autorităţii — după cum s’a 
arătat — însuşi regulamentul sus ditai prevede că 
funcţionarii aflaţi în serviciu la data publicării lui 
vor fi supuşi, în cursul aninluli 1924, la un examen 
de cunoaşterea limbei oficiale, spre a se curma 
astfel orice posibilitate de abuz.

Că astfel fiind, şi întrucât în speţă este constant
• că, reclamantul nu a fost chemat şji nu a foisit supus 
la un asemeniea> examen, — pentrucă raportul ins
pectorului financiar, Mureşan, care constată că re

• clamantul nu şi-a însuşit limba statului, — nu poate 
fi considerat ca rezultatul unui examen de cunoaş 
terea limbei române, — în atare situaţiune, numai 
prin exces de putere şi violare a textului art. 31 din 
Tegul. Stat. Funcţ. Public., Curtea de Apel a decis

că actul administrativ de autoritate, — în speţă de. 
cjiziunea Ministerială atacată prin acţiunea în con 
lenei os, — prin care reclamantul a fost pus în dis
ponibilitate, — pentru pretinsa necunoaştere a lim
bei oficiale a Statului, este adusă în conformitate 
cu legea.

Că dar, motivul 41 de casare fiind întemeiat 
recursul urmează a se admite, fără a se mai discuta 
motivele I şi III ce devin fără' interes iar în fond a 
se admite acţiunea, reclamantului, obligându-se Mi 
misterul de Finanţe a-1 reintegra în funcţiunea avu 
tă, numitul fiind îndepărtat diin funcţiune, prin vio
lare de lege.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE .
SECŢIUNEA IlI-a.

Dec. No. 94—1934.
Preş. Dlui C. Crăciunescu, consilier

ÎNSCRIEREA IN BUGET. Conform dispoziţiu 
nilor par D. din legea dela 15 Iulie 1931, privitoare 
la modificarea unor dispoziţiuni din legea adminis 
traţiei locale, Ministerul de Interne era în drept să 
aprobe sau nu decizia Comisiei Interimare privi 
toare la înscrierea în bugetul pe 1931 a salariilor 
sporite prin avansarea acordată.

AVANSAREA CONFORM NORMATIVULUI 
DIN 1921. Este ilegală întrucât acest normativ a 
fost abtogat prin art. 70 din statutul funcţionarilor 
Şi art. 560 din legea administraţiei locale 1929.

Având în vedere că prin dispoziţiunile paragra
fului D. al legei din 15 Iulie 1931 privitoare la mo
dificarea unor dispoziţiuni din legea administraţia 
nei locale dela 1929, se orevede că budgetele Murii 
cipiilor şi judeţelor, vor fi aprobate de Miimisteru 
de Interne pe baza propunere! Inspectoratului ge
neral administrativ regional.

Considerând că diiirn cuprinsul acestui text, re
zultă că legiuitorul prin derogare de Ia principiul 
stabilit prin legea administraţii ei locale de la 1929, 
a atribuit Ministerului de Interne un drept de apro
bare ca control a tuturor încheierilor judeţene pri
vitoare la buget.

iClă întrucât în speţă, la data când s’au produs 
actele de autoritate (atacate prin! acţiunea de faţă 
şi la data când s’a dat hotărârea Comisiei interima
re a judeţului, privitoare la înaintarea intimatei şi 
la trecerea salariului corespunzător în bugetul anu
lui 1931, era în vigoare susmenţionata lege, urmea
ză că, Ministerul de Interne era în drept să aprobe 
sau nu, decizia Comisiunei Interimare privitoare la 
înscrierea în bugetul anului 1931 a salariilor sporite- 
prin avansarea acordată, aşa că ordinele atacate 
priiin acţiune ,au fost date conform legei menţionate, 
că, Curtea de Apel totuşi anulând ordinul Ministe
rului cu No. 11123—931 şi a Preifecturei cu No. 551 
—932 ca fiind date contrar legei prin aceasta a vio
lat menţionatul text de lege aşa că motivul de ca
sare este fondat. I

In fond. j
Având îmi vedere că din cuprinsul acţiunei şi 

din actele de la dosar se constată că avansarea re
clamantului sa făcut de către Comisia Interimară 
a judeţului Severin pnin decizia No: 17508—931 in 
clase şi grade conform normativului consiliului di- 
rigent dela 1921. .

Considerând,. însă, că acest normativ iai fost 
abrogat prin dispoziţiile art. 70 din legea pentru
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Statutul Funcţionarilor Publici şi art. '550 din legea 
administraţiei locale dela 1929, combinat cu art. 
380 din legea pentru • unificarea administrativă dela 
1925, aşa că din acest punct de vedere această avan
sare a fost făcută ilegal.

' Că. în această situaţie fiind, acţiunea în conten
cios a reclamantei este melondată şi urmează ai fi 
respinsă.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
• SECŢIUNEA IlI-a. . ' ■

Dec. Nr. 618—1934.
Preş. D-luii C. Crăciunescu consilier

. Contencios. Acţiunea introdusă în contencios in 
• contra unor oiidine ale Ministerului prin care s’a 
dispus vânzarea a 27 jugăre teren asupra cărora s’a 
intabulat dreptul de expropriere nu este admisibilă, 
deoarece asemenea ordine nu constitue un act de 
autoritate în sensul art. 1 din Leg. Cons. Adm.

DELIBERÂND,
Având în vedere că din decizia supusă recur-, 

sului ise constată că Curtea de Apel, Cluj sec. II. a 
respins ca inadmisibilă acţiunea în contencios in
trodusă de A. M., I. C., I. M., S. P., A., G..S., G: 
P., I. M., G. K., C. S., A. P., S. M., A, G„ V, C„ I. 
D., I. M., I. P., N. S., D. D„ Ş. IC., V. T., J. S„ T. 
I., G. T. lui! S. şi C, S. prin avocatul lor Dr. Vasile 
Vértan în contra Ministerului de Agricultură şi Do
menii pusă pe referatul Nr. 56862—1931 din 10 Au
gust 1931, direcţia reformei agrare prin care s’a 
dispus vinderea terenului arabil în suprafaţă de 27 
Jugăre din hotarul comunei Gârbova de jos pe pre
ţul de 2500 lei jugărul precum şi a ordinelor Minis
terului pe baza căruia s’ai dispuis efectuarea vânză
rii acestui1 teren.'

Că pentru a decide astf el (Curtea constată şi mo
tivează că actele Ministerului nu sunt acte de auto
ritate în senslul art. 1 din legea pentru contenciosul 
administrativ ea să poată fi atacate pe calea acţjiu- 
nei în contencios şi sunt acte de gestiune cu carac
ter patrimonial, care nu sunt susceptibile de ai fi 
atacate pe această cale prevăzute de art. 1 menţior 
nat. —

Având în vedere că prin disp. airt. 1 din legea 
pentru contenciosul administrativ se prevede că, 
oricine se pretinde vătămat în drepturile sale prim- 
tr’uin act administrativ de autoritate făcut cu călca
rea legilor şi regulamentelor poate face cerere pen
tru recunoaşterea dreptului său înaintea instanţelor 
de contencios.
. Considerând însă că în speţă, se constată din 
considerentele deciziei recurate, că acţiunea în con
tencios este îndreptată în contra unor ordine date 
de Minister prin care s’a dispus vânzarea a 27 jugă
re teren arabil expropriate dela Colegiul Bethlen Şi 
asupra cărora s’a intabulat dreptul de expropriere 
a Statului. , 6 ‘

Că în această situaţia nu se poate susţine că or
dinele date de Minister constitue acte de autoritate 
în sensul art. t din legea contenciosului administra
tiv, susceptibile de a fi atacate pe calea acţiunei în 
1contencios administrativ, deoarece Ministerul nu 
s’a comportat ca o putere publică, ci în speţă fiind 
în discuţie o chestiune pur agrară, în care Statul 
român are dreptul la rezerve, şi de care poate'uza 
prin acte cu caracter patrimonial, urmează că or
dinele Ministerului sunt acte ele gestiune, cari fiu pot 
ţi atacate-pe calea acţiunei în contencios.

• Că dar Curtea de Apel decizând astfel, prin a— 
ceasta ai dat o justă interpretare şi apreciere textu-’

■ luă de lege, fără ca prin aceasta să fi comis un ex
ces de putere, sau să denatureze actele pe care lena 
interpretat în suverana sa apreciere, aşai că motivul 
de casare' e nefondaţ şi recursul jse respinge cu 
2000 lei cheltueli de judecată fixate prin apreciere.

CURTEA DE APEL CLUJ SECŢIA I-a.
No. fisc. I. 160—1932.

Impunere. Agenţii ou firme proprii. Firma ce-i 
angajează cu provizie nu poate reţine şi achita pen
tru ei impozitul. Inventar. Evoluarea mărfurilor se~ 
face la preţul zilei din momentul încheeri bilanţului.

Motive:
(Contra deciziunei — Comisiunei de apel pentru 

aşezarea icointribuţiunilor directe No. 2057 din 19 
Noembrie 1931, prin care s’a admis în parte apelul 
firmei „M. şi P.“, moară sistematică, Cluj şi s'a re
dus venitul impozabil la suma de 1.232.808 lei; s’a 
făcut recurs în termen de firma contribuabilă, pen
tru omisiune esenţială, exces de putere şi violare 
de lege şi anume: I, că s’a admis la scădere plăţile 
agenţilor cumpărători, în sumă de 61572 lei.

II. Nu s’a scăzut nici amortismentul sacilor în 
sumă de lei 200.000.

III. S’a adăugat la baza impozabilă, sub titlu de 
diferenţă de preţ la grâul găsit în fiinţă la întocmi
rea inventarului, suma de 721.140 lei.

Curtea, având — în vedere actele cauzei, susţi
nerile părţilor şi — motivele de recurs;

I. Asuprpa motivului prim de casre:
Având în vedere susţinerea firmei recurente că 

agenţii — cărora le-â plătit proviziunile în chestie, 
sunt agenţi — cu firme proprii — care se prezintă 
la impunere Jn calitate de contribuabili de sine stă
tători şi prin urmare firma recurentă nu putea re
ţine şi achita pentru ei, impozitul profesional, cu
venit fiscului;

Considerând — că recurenta, după cum rezultă' 
din decizia Comisiei de apel — dini memoriul înain
tat de firmă, Comisiunei de apel, n’a dovedit cu ni
mic susţinerile sale, înaintea Comisiunei e apel şi 

' nici m’a cerut să facă aiceastă dovadă, care înaintea, 
instanţei de casare, e inadmisibilă;

Că astfel fiind motivul acesta de casiaire e ne— 
fondat şi a fost respins ca atare;

II. Asupra motivului II de casare.
Firma recurentă susţine că din amortismentul 

valoărei sacilor în sumă de 327.710 lei, Comisia de 
apel a admis la scădere numai 127.710 lei; iar restul 
de 200.000 lei, l’a calculat în baza impozabilă, bă- 
zându-se pe consideraţia că suma din regjiistre e 
prea mare în proporţie cu sacii din inventar; ceea- 
ce echivalează cu o nemotivare şi — exces de pute
re din partea Comisiiei de apel. ■

Considerând că din procesul verbal de verifi
carea registrelor dresat la 4 Noembrie 1931, .de ex
perţii numiţi— de Comisiiunea.de-apel, se constată 
că amortizarea de saci, e trecută în registre, eu smi
rna de 327710 lei, fără dovadă; ■

iConsiderând că firma recurentă a susţinut îna
intea Comisiiei de apel şi susţine şi azi în recurs că 
amortismentul sacilor, rezultă din vânzările de făi
nă cu saci cu tot şi preţul sacilor astfel vânduţi —, 
a intrat la venituri, la contul făiină; iar o parte din 
saci s’au distrus în urma imtrebuinţărei şi — schim
băm continue; , , ' . . . . '

Considerând că, în ceea-ce priveşte Isiaiciii vân-



"duţi — odată cu făina,- şi al căror preţ s’a încasat 
de firmă, amortizarea lor, oare reprezintă o cotă 
parte din costul de cumpărare, nu-şi mai are rost, 
Intru cât preţul lor a fost rambursat şi — piiin ur
mare niu mai poate fi scăzut dini venitul impozabil; 
iar în ceeace priveşte sacii distruşi în urma între- 
buinţărei, întru cât recurenta na dovedit înaintea 
Comisiunei de apel, cu registre, valoarea sacilor 
distruşi; în care caz, Comisiunea, bine a procedat 
prin apreciere, stabilind suma de 127.710 leii, (apre
ciere care conform art. 79 legea U. C. D. e definiti
vă şi scapă de sub controlul instanţei de casare;

III. Asupra celui de-al 3-lea motiv de casare;
Având în vedere că la venitul impozabil, Corni 

«ia de apel a adăugat suma de 721.140 lei, ca dife
renţă a valorei' grâului aflat în depozit la întocmi 
rea inventarului, bazându-se pe consideraţia că 
grâul a fost evaluat în iinventar, per Kgr. 3.80 lei, 
pe câtă vreme preţul de cumpărare variind între 
5.40 şi 3.80 lei per Kgr. rezultă o medie de 4.60 lei 
per Kgr. cu care' preţ calculându-se grâul aflat în 
depozit s’a găsit diferenţa de 721.140 lei;

Având în vedere că potrivit art. ,39 leg. U. C. D. 
cu adaosul publicat în Móniit. Oficial No. 37 din 15 
Februarie 1930, evaluarea mărfurilor la inventar se 
face la preţul zilei, din momentul încheerei bilan
ţului, în cazul când preţul zilei este mai mafe decât ■ 
preţul de cumpărare, — aşa cum susţine fiscul, că 
e cazul în speţă. 1

Considerând că firma recurentă a susţinut prin 
motivele siale de apel că evaluarea trebue să se facă 

. pe preţul zilei din timpul încheerei bilanţului, după 
cum rezultă din Buletinul bursei din Cluj pe zilele 
de la 29 şi 5 Ianuarie 1931 pe care Pa atacat la iape- 
lul său: . "

Considerând — că evaluarea s’a făcut de Co
misia de apel, pe baza altor norme de cât acelea 
prevăzute de acest text de lege şi fără a se ţine seai- 
mă de indicaţiunile de mai sus, pe care ICIomiisia de 
apel le-a înlăturat nemotivat;

Că astfel fiind Curtea găseşte că deciiziuinea Go- 
misiunei de apel s’a dat cu viiolarea art. 39 legea U.

' C. D. cu adaosul menţionat şi admiţând acest motiv 
de recurs, casează deciziunea (Oomisiunei de apel şi 

' trimite afacerea spre 0 fi judecată din nou, de ace
iaşi Comisiuime, pe care o obligă, pe haiza art. 86 din 
lege se refacă impunerea în conformitate cu pre
zenta decizie de casare.

Pentru aceste motive Curtea 0 decis, conform 
dispozitivului. '

Cluj, 11 Martie 1932.
Preşedinte: ss. Mănescu. Redactor: ss.'I. Voi- 

tescu. Votant: ss. Dr. Zacharia. Grefier: ss. Dr. V. 
Dobocan.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
SECŢIUNEA IlI-a. . \

Dec. Nr. 2387—37.
Preş. Dlui C. Macri consilier.

Ad-ţia financiară nu esté în drept a respinge 
Tun apel făcut către Comisia de Apel fiscală, pe mo
tiv că este inadmisibil. Ea trebuia să-l înainteze ace
lei comisii, ea singură fiind în drept a se promuta 
asupra admisibilităţii.' Ne' făcând aşa a comis un 

* abuz de autoritate; obiect al acţiunei în contencios.
. Art. i din legea contenciosului.

CURTEÂ-DELIBERAND,
. In ziua de 24 Noemviiie 1937, s’a luat în cerce-
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tare recursul declarat de Fabrica G. B. L. contra 
deciziunei Gutrţii de Apel Secţia IlI-a cu Nr. 883— 
1936 astfel formulat:

„Exces de putere şi violare de lege. , 
„Recursul nostru este bazat pe dispoz. art. 99 

şi 107 din constituţie şi iart. 78 şi iurmătorul din 
leg., oontrib. directe, care dispoziţiuni au fosit vio
late, întrucât ,se refuză înaintarea apelului la Comi
sia de Apel, siimgură în drept de a decide dacă este 
competentă de a judeca cazul de faţă şi dacă în 
principiu este admisibil apel sau contestaţie după 
cum cu exces de putere au stabilit instanţele 
administrative şi ICurtieade Apel dih Cluj.

;,'On. Curtea de Apel a respins acţiunea 
noastră cu cheltuieli, motivând că n’am avea 
drept de apel contra procesului verbal de im
punere dresat .de controlorul şef N. A., la 18 A- 
prilie 1935, obligându-ne la diferenţa de taxe în 
sumă de lei 398.920, şi. a consacrat punctul de 
vedere al (Ministerului de Finanţe prin ordinul 
Nr. 69.854 din 5 Iunie 1935 cum că în cazul de 
faţă se poate înainta numai contestaţie la ur
mărire m sensul art. 43 şi urm. din legea pen
tru perceperea şi urmărirea veniturilor publice.

„Abstrăgând de fapt că Curtea nu se ocupă 
de loc cu fondul , cer erei noastre, adică refuzul 
unei instanţe administrative de a preda dosarul 
şi apelul nostru la Comisia de Apel instituită 
pe lângă admnistraţiile financiare în sensul art. 
78 din iL. C. I).

,^Motivarea este complect greşită şi pe moti
vul că noi n’am atacat măsuri de urmărire în 
sensul legii pentru perceperea şi urmărirea ve
niturilor publice, ci am atacat un proces ver
bal prin care instanţa de impunere a- constatat 
un venit pentru diferenţa de taxe trecând prin 
rol în debitul nostru suma de lei 389.920. Prin 
urmare nu era de loc cazul pentru contestaţie 
,1a urmărire care ar fi desigur respinsă de in
stanţele judecătoreşti ca prematură în cazul, 
dacă am fi satisfăcut sfatul Ministerului de a 
înainta contestaţie.

„Curtea de Apel nu se putea amesteca prin 
urmare iîn fondul acestei chestiuni, întrucât n’a 
fost sesizată cu un recurs, în casare, ci cu ac
ţiune în contencios.

„Ori este clar că atunci când noi primim 0 
hotărîre sau nu proces verbal dresat de vreun* 
organ al fiscului, noi suntem în drept a înainta 
remediul de drent care îl credem corect şi .legal.

- „Acest remediu de drept în cazul de faţă a- 
pelul trebue înaintat la instanţa căreia ne-ănf 
adresat. Această instanţă şi numai acesată in
stanţă este iîn drept să decidă dacă respinge a- 
pelul ca inadmisibil sau îşi declină competinţa 
sau îl judecă în fond. Nu se poate amesteca un 
organ administrativ, administratorul financiar 
sau chiar Ministr. de Finanţe şi să refuze îna
intarea apelului ia instanţa căreia ne-am adrje- 

• sat. - , I ,
„Prin acţiunea iîn contencios se putea cer

ceta numai dacă refuzul administratorului sau 
a Ministerului de Finanţe a fost saunu dat în 
mod legal şi dacă_a fost competent să facă a- 
ceasta. Numai această problemă putea să preo
cupe Curtea de Apel. Albe chestiuni nu.

„Faptul că în speţă trebue înaintat apel sau 
contestaţie la urmărire este o chestiune, pe ca
re nu administratorul financiar şi nici Minis-
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terül de (Finanţe este a o rezolva şi iCurtea do 
Apel putea să se ocupe de această chstiune nu
mai în cadrul recursului în casare înaintat con
tra eventualei hotărîri a Comisiunei de Apiel.

Având în vedere că, din cuprinsul acestei 
decizii, se constată că, numita fabrică a -inten
tat acţiune în contencios administrativ, contra 
administraţiei de constatare financiară din Al- 
ba-îlulia şi contra Ministerului de iFnanţe, pen
tru a se declara ca ilegal dat ordinul acelei ad
ministraţii, cu Nr. 3037—1935, prin care i s’a co
municat că nu are drept de apel contra proce
sului verbal de impunere dresat de controlorul 
şef N. A., la 11 Aprilie 1035, ci numai contesta
ţie la urmărire cu depunerea sumei în cauză.

Că, Curtea 'de Apel secţia IJI-a, a respins 
acţiunea pe consid'eraţiunea că acţiunile în-con
tencios administrativ nu pot fi introduse de
cât contra acelor dispoziţiuni ale autorităţii 
pentru care legea nu prevede nici o altă calQ.de 
atac, ori în speţă se constată că reclamanta a- 
vea deschisă contra acestei impuneri calea con
testaţiei la urmărire prevăzută de art. 43 şi ur
mătorii din legea pentru perceperea şi urmări
rea veniturilor publice.

Având în vedere că, prin motivul de casare, 
recurentă se plânge de violarea art. 1 din legea 
contenciosului administrativ şi art. 78 din le
gea contrib. directe, prin aceia că prin acţiunea 
sa de contencios, reclamata a atacat refuzul au
torităţii de a i se înainta apelul declarat contra 
procesului verbal de impunere la Comisia cfe 
apel, ori iîn această situaţie Curtea de Apel era 
obligată să cerceteze dacă acest refuz era sau 
nu legal,- adică dacă autoritatea era în drept 
să refuze înaintarea, iar nu să-i respingă acţiu
nea ca inadmisibilă pe motiv că are contestaţie 
la urmărire conform art. 43 din legea pentru 
perceperea şi urmărirea veniturilor publice.

Având în vedere, că din cuprinsul deciziei 
recurate, se constată că recurenta prin acţiunea 
sa în contencios, atacă ca ilegal dat ordinul ad
ministraţiei financiare cu Nr. 3037—1935 prin 
care i se comunică, că în contra procesului ver
bal de impunere dresat de controlorul şef N. A. 
din 11 Aprilie 1935, nu are drept de apel, ci nu
mai drept de contestaţie;

(Că, această ilegalitate a ordinului menţio
nat, recurenta o stabileşte, pe faptul că Ad-ţia 
Financiară de constatare, primind apelul decla
rat contra procesului verbal de impunere, era 
obligată să-l înainteze Comisiei de Apel, care în 
baza art. 78 din legea contribuţiilor directe, era 
competentă de a statua asupra admisibilităţii 
lui. ,

Că, în această situaţie fiind, Curtea de Apel 
era obligată să'constate din punct de vedere al 
aplicării art. 1 din leg. pentru contenciosul ad
ministrativ, dacă refuzul autorităţii de a înain
ta apelul Comisiei respective, era sau nu ilegal, 
aşa că nefăcând acest lucru, a violat textul 
menţionat şi deci motivul de casare e fondat şi 
recursul urmează a se admite; iar în fond ac
ţiunea se admite întrucât autoritatea- era obli
gată să înainteze apelul Comisiei de Apel, care 
era autoritatea competentă de a discuta admi
sibilitatea apelului conform art. 78 din leg. con
trib. directe. . , ,, ....

ARDEALUL JURIDIC:

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE Şi JUSTIŢIE 
Secţiunea II-a.

Deciziunea Nr. 168—1938.
Preşedinţia Dlui Th. Radu, Consilier.

Conversiune. Sechestru. Desfiinţarea lui mi
se poate cere de cât sub condiţia ca debitorul să 
ii plătit toate ratele până la data cererei de des
fiinţare.

DELIBERÂND,
Asupra recursului declarat de Cassa Gene

rala de Economii din S., sucursala Cluj, în con
tra deciziunei Nr. 452—1937 a Curţii de Apel 
Cluj, secţia II-a, prin care s’a admis apelul in
trodus de debitorul urmărit A. P. în contra sen
tinţei Nr. 564—10i35 a Trib. Cluj\ secţia II-a, re- 
formându-se această sentinţă, s’a admis cere
rea debitorului făcută pe baza art. 68 din legea 
lichidării datoriilor din 7 Aprile 1934, pentru 
desfiinţarea sechestrului înfiinţat asupra averii: 
sale la cererea recurentei.

Că, pentru a da această soluţiune Curtea de- 
fond motivează, că cererea pentru desfiinţarea 
sechestrului este admisibilă îin principiu, de
bitorul întrunind condiţiunile prevăzute de árt.
30 A. a b. B. a. b. din legea delà 7 Aprilie 1934, 
pentru a beneficia de dispoziţiunile ei, că dea- 
semeni debitorul din cauza neachitării primei 
rate care este scadentă la data introducerii ce
rerei sale, — 12 Martie 1035 — n’a pierdut be
neficiul termenului, deoarece creditoarea a fă
cut acţiune principală, şi în acest proces încă 
nu s’a stabilit un mod definitiv dacă debitorul 
poate beneficia de conversitime şi astfel fiind 
potrivit art. 14 al. ultim al legii lichidăriilor- 
creditoare, va putea invoca pierderea beneficiu
lui termenului numai dacă debitorul nu achită 
toate ratele deja scadente precum şi dobânzile- 
legale în termen de 3 luni delà pronunţară ho- 

, tărîrei definitive, prin care se constată că, de
bitorul intră în conversiune.

Văzând motivul I de casare, prin care se 
invoacă violarea arţ. 14 şi 68 din legea lichidă
rii datoriilor prin faptul că, s’a desfiinţat se
chestrul, deşi urmăritul nu a plătit nici o rată 
scadentă.

Considerând că, legea pentru lichidarea da
toriilor din 7 Aprilie 1934, faţă de împrejurările 
speciale economice şi sociale, reglementând, si
tuaţia dintre creditori şi debitori a edictat o se
rie de dispoziţiuni cu caracter de protecţiune a 
debitorilor, că insă de aceste avantaje nu se pot: 
bucura decât acei debitori asanabili care la rân
dul lor satisfac obligaţiunile ce le sunt impuse 
prin aceeaşi lege, astfel art, 33 din lege, refe- 
rindu-se la debitorii urbani, prescrie că, aceştia' 
vor beneficia de o reducere de 20 Ia sută, din 
datoriile lor, suma fiind plătibiliă în 10 ani cu
răţie semestriale egale, ratele fiind scadente la- 
15 Mai şi 15 Noemvrie ale fiecărui an, prima sca
denţă fiind la 15 iNoemvrie 1934, că potrivit al. 
1 şi II ale art. 14 în caz de neplată a unei sin
gure rate chiar faţă de unul, dintre creditori, 
creditorul neplătit va putea urmări fructele na
turale sau civile sau veniturile de orice fel ale 
debitorului, iar în caz de neplată la scadenţă a* 
două rate succesive, chiár faţă de unul singur- 
dintre creditori, debitorul va fi de drept decă-



zut din beneficiul termenului, faţă de debitorul 
neplătit, putând fi urmărit asupra bunurilor sa
le, pentru creanţa astfel cum a fost redusă prin 
legea de faţă.

Considerând că din analiza (acestor texte 
de lege rezultă că, pentru a putea cere desfiin
ţarea măsurilor de urmărire nu ajung ca debi
torul . asanabil să întrunească condiţiunile ceru
te de lege pentru a putea fi considerat ca atare, 

.ci dânsul va trebui să dovedească că, a plătit 
ratele până în momentul introducerii cererei 
sale.

Că astfel fiind, urmează a vedea că numai 
cu exces de putere şi-violând textele citate, 
Curtea de fond a admis cererea urmăritului 
pentru desfiinţarea sechestrului, cfără a verifb 

-ca in prealabil dacă dânsul este la zi cu plata 
ratelor.

Că în ceea ce priveşte alineatul ultim al art. 
14, acesta este referitor la creanţele contestate 
când nu se poate şti ce anume datorează de
bitorul.

ICă întrucât în cazul de fată urmărirea s’a 
pornit pentru o creanţă definitiv stabilită şi a- 
nume pentru suma de 360.000tei capital, plus 
accesorii, după cum rezultă din deriziunea ata
cată. urmează că acest text este străin de firea 
pricinei şi deci în mod eronat îl invoacă Curtea 
de fond în sprijinul soluţiunii sale.

ICă, dar motivul în discuţiune fiind înteme
iat, recursul urmează a fi admis, a se casa de
riziunea Curţii pe baza acestui motiv, fiind fă
ră interes a se cerceta celelalte motive şi- a se 
trimite cauza pentru o nouă judecată la aceeaşi 

“■ Curte.
Apreciind şi asupra cererei de cheltuieli de 

judecată, înalta Curte acordă recurentei suma 
de 2000 lei. ! \
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia IlI-a.
Decizia Nr. 634—1938.

Preşedinţia Dlui C. Macii, consilier
Comisia de Arbitraj în conflictele colective 

''de muncă. Recursul nu este fără obiect din mo
mentul ce înpăcarea s’a făcut posterior reclama- 
ţiunei. Contractul colectiv de muncă, trebue să 

-conţină toate condiţiunile admise şi să motivez 
ze pe cele respinse.

Având în vedere că prin deriziunea supusă 
recursului^ Comisia de Arbitraj de (pe 'lângă 
Curtea de Apel Cluj, a respins ca nefondată ce
rerea făcută de muncitorii mineri în conflictul 
colectiv de muncă, cu iSoc. „Piriţ“, Zlatna.

Că, pentru a decide astfel, Comisia consta
tă şi motivează, că singurul punct din litigiu, 
care îl reţine, majorarea salariului, este neînte
meiat, întrucât din listele de plăţi dela între- 

; prinderile „Albina“ din Zlatna, din Adresa Ă- 
sociaţiei minere Sft. iGheorghe-iSuluţiu din iBoc- 
şa-Montană, din adresele Primăriilor comunle- 
lor Zlatna şi Trimpoaele, rezultă că muncitorii 
dela întreprinderile „Pirit“ sunt mai bine sa
larizaţi, decât la celelate întreprinderi simila
re. în raport cu standardul de vieaţă din comu
nele respective în plus primind pe lângă sala
riul propriu zis, şi prime şi alte bunuri în na
tură.
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Având în vedere că reprezentantul pârâtei, 
a susţinut în mod prealabil, că recursul mun
citorilor a rămas fără obiect şi deci urmează a 
fi respins, deoarece ulterior introducerii lui, a 
intevenit între delegaţii lucrătorilor şi a Socie
tăţii, o înţelegere — contract colectiv de muncă 
— prin care s’a tranşat chestiunea salarizării, 
care formează obiectul de faţă.

Având în vedere, că din cuprinsul actelor 
dela dosar, rezultă că la 27 iMai 1937, deci pos
terior recursului oare a fost introdus la 2 A- 

. prilie 1937, s’a încheiat între delegaţi Societă
ţii intimate şi între delegaţii muncitorilor re
curenţi, o înţelegere, prin care se stipulează, 
că salariile muncitorilor fixate prin această în
ţelegere, se vor plăti cu începere dela 1 Aprilie 
1937.

Considerând însă că, din cuprinsul deciziei 
supusă recursului, rezultă, că conflictul colec
tiv de muncă, datează dela 17 Octomvrie 1936, 
când dosarul a fost primit la Curtea de Apel 
Cluj, pentru soluţionarea lui, deci cu mult, ah-’ 
terior datei fixate prin înţelegerea de faţă, pen
tru începerea plăţii salariilor mărite.

Că, în această situaţie, excepţiunea relativă 
la lipsa de obiect a recursului e nefondatC în
trucât prin înţelegerea menţionată n’au fost.so
luţionate pretenţiile formulate de muncitori la 
1936, şi deci se respinge.

Având în vedere că prin motivul I de ca
sare, recurenţii se plâng de violarea art. 44, 101 
şi 105 al. a. şi următorii din Urma asupra con
tractelor de muncă dela 1929, prin aceia că con
tractul colectiv de muncă, trebue să cuprindă 
toate drepturile şi obligaţiile care le au, afat 
patronii cât şi muncitorii, chiar dacă sie respec
tă în prezent, întrucât ele sunt stabilite pentru 
viitor şi deci instanţa de fond nu le putea să le 
înlăture ca inutile, faţă de declaraţia patronu- 

, : lui că le , respectă condiţiile de muncă, formu
late în memoriul lor la punctele 1—3 şi 6—15.

Având în vedere că este necontestat în fapt, 
că instanţa de (fond, a găsit că sunt inutile de 
discutat, condiţiile de muncă cerute de munci
tori prin memoriul lor la punctele 1—3 şi 6—15, 
pe consideraţiunea că aceste condiţii sunt legi
ferate prin art: 45, 49, 58, 60, 62-, 67, 77 şi 113 din 
legea asupra contractelor de muncă dela 1929 
şi reprezentatul intimatei, a declarat, că acesfă 
condiţii sunt respectate riguros, iar reprezen
tanţii muncitorilor nu au susţinut contrariul.

Considerând că pe de altă parte, că prin 
dispoz. art. 105 al. a, se prevede că contractul 
colectiv de muncă va cuprinde toate drepturile 
şi ogligaţiile reciproce dintre părţi, cu alte cu
vinte, în hotărârile Cotmisiunlor de arbitraj care 
ţin loc de contract colectiv de muncă, trebue să 
se prevadă toate condiţiile de muncă chiar şi 
cele minimale prevăzute de lege, întrucât scti
pul unui contract colectiv de muncă, este o re- 
glemetare uniformă a condiţiilor de muncă, o- 
bligatorie pentru ambele părţi.

Că, în această situaţie fiind, iComiSia de ar
bitraj, era obligată să discute, să motiveze şi să 
însereze decizia sa, toate condiţiile de muncă 

- admise, motivând ̂ şi ne cele respinse, aşa că res- 
y?pingând 'aceste •■condiţii ca inutile, plin aceasta 

a violat textele citate şi deci motvtil I de ca
sare e fondat.
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Având în vedere că prin motivul II de casare, 
recurenţii se plâng de omisiune, denaturare şi vio
larea şi greşita aplicare a art. 58, 45, 62, 60, 49, 56, 
67, 77 Şi .113 din legea contractelor de muncă delà 
1929, prin aceia că nu toate condiţiile formulate în 
memoriu la punctele 1—3 şi 6—15 sunt prevăzute 
de lege, cii unele complectează legea şi anume la 

■punctul 9 aiui cerut ca plata salariului de- către pa
tron în primele 7 zile absentate în caz de boală sau 
accident, să sie facă în timpul uinuii an, de câte ori 
a fost bolnav, iar nu o singură dată pe an; la punct. 
10 au cerut ca plata concediului datorat să se facă 
după salariul mediu pe 3 luni împărţit la zilele lu
crate; la punctul 11 au cerut ca ' salariul'să fie plă
tit la 1 şi 15 a fiecărui luni, mai ales că legea im
pune plata conform convenţiei, iar altele nu sunt 
prevăzute în lege şi anume fixarea orelor de muncă 
prevăzute la punctul I, două sărbători prevăzute la 
punctul II, spor de salar pentru munca suplimen
tară prevăzută la punctul III, recunoaşterea sindi
catului muncitorilor prevăzut la punct. 7 şi dreptul 
de a lua contact cu Direcţia minelor şi şeful ex- 
ploatărei. ’ - .

Având în vedere că prin motivul I de casare 
s’a stabilit că instanţa de fond era obligată să se 
pronunţe, să motiveze şi să însereze în decizia d e . 
arbitrai, toate condiţiile de muncă admise, moti
vând şi pe acele respinse. • . .

Că, discutarea acestor condiţii, era obligatorie 
pentru comisie.şi ditn punctul de vedere .al soluţio- 
nărei lor, întrucât după cum s’a arătat prin moti
vul de casare, unele nu sunt prevăzute în lege, iar 
altele complectează legea în ce priveşte plata şi 
modul de calculare a sporului de salariu, acordat 
în unele cazuri de lege.

Că, din atest punct de vedere şii motivul II de 
casare e fondat, întrucât Comisiia.de Arbitraj, co
mite o omisiune esenţială de natură a schimba so
luţia dată prin rediscutarea acestor condiţii - de 
muncă, formulată de muncitorii, prin memoriul lor 
la punctele 1—3 şi 6—15.

Având în vedere că, prin motivul III de casare, 
recurenţii se plâng de omisiune esenţială, denatu
rare de acte, eroare gravă de fapt şi violare le lege, 
prin aceia că au dovedit cu acte, că salariul e mai 
mic ea în celelalte întreprinderi similare şi cu tokte 
acestea, instanţa de fond stabileşte că e mai mare.

Considerând că, acest motiv de casare, e ne
fondat, deoarece iQomiisia de arbitraj, constată şi 
motivează prin considerentele deciziei sale, hazân- 
du-se pe actele delà dosar, pe bare le-a interpretat
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in suverana sa apreciere, că preţurile acordate de- 
Societatea, intimată muncitorilor săi, — sunt mai . 
mari decât la celelalte întreprinderi similare, ţinând. 
seeamă de standardul de vieaţă din acele localităţi.

Având în vedere că, prin motivul IV de casare, 
recurenţii se plâng de violarea art. 23 al. 2 din le
gea conflictelor colective de muncă delà 1920, prin 
aceia că, la descinderea locală făcută la Soc. „Al— 
bina“, trebuia să rasiste tot grefierul Dobocan dele
gat de Primul Preşedinte al Curţii de Apel Cluj, iar. 
nu impegatul de la judecătoria Zlatmai, Dudoj.

Considerând că acest motiv de casare este ne
fondat deoarece din cuprinsul deciziei recurate şi 
actele delà dosar se constată ca această chestiune 
a fost adusă în discuţie pentru prima dată în faţa. 
acestei înalte Curţii prin recurs ceea ce e inadmi
sibil, întrucât necesită verificări de fapt, care sunt 
de atributul ins.anjei de fond.

Având în vedere că prin motivul V de casare,. 
recurenţii se plâng de violarea arh 101 al. 2 şi 110 
din legea contractelor de muncă delà 1929, prin 
aoeiia că hotărârea de arbi.raj, ţinând loc de con
tract colectiv de muncă şi instanţa de fond respin
gând cererile formulate prin memoriu, conflictul 
colectiv ia rămas ne soluţionat, ori Comisia de ar— 
bi.raj prin hotărârea sa poate să respingă unele ce
reri, însă trebue să pună ceva în loc, ca să fie con
tract coletiv.

Având în vedere, că prin dispoziţiile cuprinse ■ 
îri art. 101 al. 2 din legea asupra contractului de 
muncă delà 1929, se prevede, că sunt considerate- 
con..racte coletive de muncă, stipulaţiile cuprinse în< 
hotărârile de arbitraj..

Considerând că pe de altă parte, că, prin art. . 
105 din aceiâş lege, se prevede că contractul colec
tiv de muncă, trebue să cuprindă drep.urile şi obli
gaţiile reciproce dintre părţi, termenul contractului,, 
întinderea aplicaţiunei sale, precum şi ori ce alte-, 
condiţii speciale privitoare la execu.area muncii. .

Considerând că faţă de aceste dispoziţiuni ca
tegorice, prevăzute în textele citate, urma ea prin ■ 
hotărârea sa, Comisia de arbi.raj, să prevadă toate 
aceste condiţii cerute pentru încheierea unui conf- 
tract colectiv de muncă, indiferent dacă a respins 
cererile muncitorilor şi a menţinut propunerile pa
tronului, întrucât neînsCrierea lor,' duce la conclu
zia, că onflictiil a rămas nesioluţionat, aşa că dira 
acest punct de vedere, motivul V de casare e fon
dat şi întrucât sunt fondate şi motivele I şi II, re
cursul urmează ,a se admite pentru motivele I, II şi! 
V. ■ ■ - . . . ;  . '

TIPOGRAFIA „ARDEALUL“  CLUJ.


